Procesy demograficzne

Zmiany liczby ludnosci

Przyczyny i skutki zréznicowania przyrostu
naturalnego na swiecie

Liczba ludnosci

Obecnie na Ziemi zyje ponad 8,1 mid osdb. Liczba ta zaczeta gwattownie
wzrastac dopiero ok. 150-200 lat temu.

Najbardziej zaludnione

. kontynenty:

e kraje:

1.Indie 1,4 mld 1.Azja
2.Chiny 1,4 mld 2.Afryka
3.USA 0,34 mid 3.Europa

4. Ameryka tacinska
5.Ameryka Pétnocna
6.Australia i Oceania

4.Indonezja 0,28 mld
5.Brazylia 0,21 mid
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Zmiana liczby ludnosci

Przyrost naturalny to roznica miedzy liczbg urodzen (U) i zgondw (Z) w ciggu
okreslonego czasu. W celu poréwnania tego zjawiska, oblicza sie wspoétczynnik
przyrostu naturalnego w przeliczeniu na 1000 mieszkancow.
Ph=U-Z
Przyrost rzeczywisty to przyrost naturalny z uwzglednieniem salda migracji.
Prz=Pn+ Sm
Dodatni przyrost naturalny wystepuje w Azji, Afryce i Ameryce tacinskiej.
Wynika to z duzej liczby urodzen w krajach stabo rozwinietych (rodziny
wielodzietne, duza liczba kobiet w wieku rozrodczym, niewielki dostep do
antykoncepcji) oraz spadku liczby zgondéw w krajach rozwijajqcych sie (lepsza
opieka medyczna, poprawa sytuacji zywnosciowej i higieny w kraju).
e eksplozja demograficzna - gwattowny przyrost naturalny ludnosci w krotkim
czasie (rozwoj medycyny, wysoka ptodnosc)
e regres demograficzny - zmniejszanie sie liczby ludnosci, pogtebiajgce proces
starzenia sie spoteczenstwa.

Piramida ptci | wieku

e piramida progresywna - duzy udziat oséb w wieku przedprodukcyjnym w
ogolnej liczbie ludnosci, spoteczenstwo mtode
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piramida zastojowa
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piramida regresywna - duzy udziat oséb w wieku poprodukcyjnym w
ogolnej liczbie ludnosci, spoteczenstwo starzejgce sie
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W niektorych krajach stabo rozwinietych wysoki wspotczynnik
maskulinizacji wynika z duzej umieralnosci okotoporodowej kobiet i
znaczqcej liczby kobiet pracujgcych w ciezkich warunkach. W krajach
wysokorozwinietych, kobiety sq dobrze wyksztatcone, aktywne
zawodowo i majq dostep do opieki zdrowotnej na wysokim poziomie, zas
mezczyzni sq bardziej podatni na choroby cywilizacyjne.

e wspotczynnik maskulinizacji - liczba mezczyzn przypadajgca na 100

kobiet
e wspoétczynnik feminizacji - liczba kobiet na 100 mezczyzn

Fazy rozwoju demograficznego
1.Faza przedindutrialna (przedtransformacja)

e Charakterystyka: Wysokie wspodtczynniki urodzen i zgondw, co
prowadzi do niskiego przyrostu naturalnego.

e Przyczyny: Niski poziom rozwoju gospodarczego, brak zaawansowanej
medycyny i technologii, wysoka smiertelnos¢ niemowlgt, epidemie,
brak odpowiednich warunkéw sanitarnych.

e Skutki: Stabilna, ale niewielka populacja, z duzq liczbg urodzen
rownowazongq przez wysokq smiertelnosc.

e Przyktady wystepowania: plemiona Amazonii, ludy Afryki

2.Faza poczgtkowego przejscia demograficznego (eksplozji
demograficznej)_- poczqgtek transformacji
e Charakterystyka: Spadek wspodtczynnika zgondw przy utrzymujqco sie
wysokim wspotczynniku urodzen, co prowadzi do szybkiego wzrostu
populaciji.
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e Przyczyny: Poprawa warunkow sanitarnych, postep w medycynie, lepsze
zaopatrzenie w zywnosc¢, zmniejszenie smiertelnosci niemowlqt.

e Skutki: Eksplozja demograficzna, czyli gwattowny przyrost naturalny,
czesto zwigzany z migracjami do miast i wzrostem urbanizacji.

e Przyktady wystepowania: Niger, Nigeria, Bangladesz

3.Faza zaawansowanego przejscia demograficznego (faza wczesno-
industrialna) - intensywna transformacja

e Charakterystyka: Spadek wspdtczynnika urodzen 1z jednoczesnym
utrzymujgcym sie niskim wspotczynnikiem zgondéw, co prowadzi do
spowolnienia wzrostu populacji.

e Przyczyny: Zmiany spoteczne i kulturowe, rosngca swiadomosc w zakresie
planowania rodziny, wyzszy poziom wyksztatcenia, zmiana rél spotecznych
kobiet (wiekszy udziat w rynku pracy).

e Skutki: Stabilizacja przyrostu naturalnego, zmniejszenie liczby dzieci w
rodzinach, zmiany w strukturze demograficznej, takie jak starzenie sie
spoteczenstwa.

e Przyktady wystepowania: Meksyk, Indie, Turcja

4 Faza niskiej rownowagi demograficznej (pézna transformacja)

e Charakterystyka: Niskie wspoétczynniki zarédwno urodzen, jak i zgondw, co
prowadzi do niskiego lub zerowego przyrostu naturalnego.

e Przyczyny: Wysoka jakosc zycia, szeroki dostep do medycyny i technologii,
petne uczestnictwo kobiet w rynku pracy, powszechnos¢ stosowania
srodkow antykoncepcyjnych.

e Skutki: Ustabilizowana populacja na niskim poziomie wzrostu, czasem
nawet malejqgca liczba ludnosci.

e Przyktady wystepowania: Francja, USA, Kanada, Chiny

5.Faza regresu demograficznego
e Charakterystyka: Wspotczynnik urodzen jest nizszy niz wspotczynnik
zgonow, co prowadzi do ujemnego przyrostu naturalnego i spadku liczby
ludnosci.
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e Przyczyny: Bardzo niski wskaznik urodzen, starzejgca sie populacja,
zmniejszajqgca sie liczba kobiet w wieku rozrodczym, zmiany kulturowe i
ekonomiczne, ktore prowadzq do opozniania decyzji o posiadaniu dzieci.

e Skutki: Starzenie sie spoteczenstwa, rosngce obcigzenie systemow
emerytalnych i opieki zdrowotnej, zmiany w polityce migracyjnej w celu
przeciwdziatania spadkowi liczby ludnosci.

e Przyktady wystepowania: Rosja, Ukraina, Litwa, Grecja

Moje notatki:
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